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ORIENTACOES:
1. Assista a video aula;
Observe atentamente os exercicios demonstrativos;
Faca em seu caderno os exercicios de fixagédo;
Envie a atividade ao professor por: (e-mail ou WhatsApp) ;
Identifique cada envio de atividades com seu nome completo e sua turma.
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Video aula.
https://www.youtube.com/watch?v=dpgOILbDVSU
https://www.youtube.com/watch?v=IcpE3XzaMNc
https://www.youtube.com/watch?v=0CjEhlie40c

VOLUME DE PRISMAS

Volume de um bloco retangular

A composteira a seguir, por
exemplo, é formada por trés caixas
idénticas com formato de bloco retan-
gular, cujas dimensdes internas estao
indicadas e, de acordo com o fabricante,
é recomendada para uma familia com
cerca de seis pessoas.

Para determinar a capacidade de cada uma dessas caixas, vamos relembrar como é possivel
calcular o volume de um bloco retangular.

Para calcular o volume de um bloco retangular, podemos multiplicar as medidas das trés
dimensoes: comprimento, largura e altura. Como em um bloco retangular a base € um retan-
gulo, também podemos calcular o volume multiplicando a area da base do bloco retangular
pela sua altura.

V=c-Il-a ou Na—a0= 8
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Como o cubo é um caso particular de bloco retangular, emn que as arestas tém medidas
iguais, podemos calcular seu volume da mesma maneira.



https://www.youtube.com/watch?v=dpgOILbDVSU
https://www.youtube.com/watch?v=IcpE3XzaMNc
https://www.youtube.com/watch?v=oCjEhlie40c

Volume de um paralelepipedo

Para estudar o volume de algumas figuras nao planas, vamos
retomar o calculo do volume de um paralelepipedo.

Ja vimos que volume de um paralelepipedo de dimensoes a, b e
c € dado por:

Vparnln.-lepipvcdn - a-s b AL

Por exemplo., se as arestas do paralelepipedo medissem 3 m,
2.5 m e 7 m, seu volume seria igual a 52,5 m~, pois:

3m-25m-=-7m = 52,5m"

Agora, vamos descobrir quantos miililitros de agua cabem em uma
caixa de vidro que lembra um paralelepipedo cujas arestas medem
8 cm, 4 cm e 5 cm. Para isso, calculamos o volume do paralelepipedo.

Vpamldcpiprdo = 18 cm-+4cm 'LS cm

area da base

S5cm
medida da altura

= 3 .
Vparnlclcpipcdo = 160 cm BM

O volume do paralelepipedo ¢é igual a 160 cm™.
1dm Para representar esse volume em mililitro (mL), temos de nos
lembrar de que 1 dm® equivale a 1 L e 1 cm” equivale a 1 mL. Dessa
forma, 160 cm’ equivalem a 160 mL.

B A Entio, podemos dizer que nessa caixa cabem 160 mL de dgua.

1dm’

Volume de um prisma qualquer

O volume de um prisma € dado por:

VPﬂSI‘na == Abase = kr

Veja como Paula calculou o volume do prisma de base trian-
gular abaixo.

Como a base do prisma
€ um tridngulo retangulo, para
determinar seu volume, calculei
a area do tridngulo e depois
multipliquei o valor da area
obtida pela medida da

SCT,V-._‘}C'“
Sém E:
A= 453 =6 B
Logo. a drea da base do prisma é igual a 6 cm®. 3cm sl g
Voo = Apme ~h =67 = 42 g

Portanto, o volume do prisma é igual a U2 cm®. 4cm



| Para analisar S ~
f Observe a planificacd@o da superficie de um prisma de base triangular e i
. responda as questdes. -

l \~A IIcm

=

!
| 1.5 cm
2.5cm

I.8cm . 1T cm

a) Qual & a area da base do prisma que corresponde a essa planificacd@do? o.75 cm?®
] - ®
. b) Qual & o volume do prisma que corresponde a essa planificacao?
\ 1.875 cm™
-

Utilizando a férmula do calculo do volume do bloco retangular, podemos calcular a capaci-
dade de cada caixa da composteira da seguinte maneira:

V=4-6-3=72 0useja, 72 dm’.

Assim, como 1 dm?® = 1 L, temos que cada caixa da composteira tem capacidade de 72 L.

Agora, observe como resolver a questao a seguir, proposta em uma edicao do Exame Nacional

do Ensino Médio (Enem).

(Enem-2017) Uma empresa especializada em conservacao de piscinas utiliza um produto
para tratamento da dgua cujas especificacbes técnicas sugerem que seja adicionado 1,5 mL
desse produto para cada 1000 L de agua da piscina. Essa empresa foi contratada para cuidar
de uma piscina de base retangular, de profundidade constante igual a 1,7 m, com largura e
comprimento iguais @ 3 m e 5 m, respectivamente. O nivel da lamina d'agua dessa piscina €

mantido a 50 cm da borda da piscina.
A quantidade desse produto, em mililitro, que deve ser adicionada a essa piscina de modo

a atender as suas especificacdes técnicas é: 5.m. 3.m-e 32 m.
a) 11,25 d) 32,25 A agua nessa piscina tem o formato de
b) 27,00 e) 49,50 um bloco retangular. Quais sdo as medidas

das dimensoes desse bloco retangular?

c) 28,80

Com base nas informacdes apresentadas, podemos construir a figura a seguir.

Iamina d'agua

No2re Observe que, como o nivel da Iamina d'agua
esta a 50 cm (0,5 m) da borda, a distancia do
fundo da piscina até essa laminad’agua é 1,2 m
(1,7 — 0,5 = 1,2).
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Para determinar a quantidade de agua na piscina, devemos calcular o volume de um bloco
retangular cuja base tem dimensdes 3 me 5 m e a altura é de 1,2 m.

Area da base: A, = 3 -5 = 15, ou seja, 15 m2.

Volume de agua: V = 15 - 1,2 = 18, ou seja, 18 m3.

Assim, o volume de agua na piscina € 18 m? ou 18000 L, uma vez que 1 m3® = 1000 L.
Como deve ser adicionado 1,5 mL do produto a cada 1000 L de &agua, para obter a quantidade

de produto a ser utilizado na piscina podemos escrever a seguinte proporcao:
1000 _ 18000

15 emdh
1000x = 27000
1000x _ 27000

1000 1000
x = 27, ou seja, 27 mL.

Portanto, a alternativa b é a correta.



1)

7)

EXERCICIOS DE FIXACAO

Determine o volume dos blocos retangulares representados a seguir.

a) <) P
4 cm j__ !

Qual é o volume do prisma da imagem a seguir, sabendo que
ele é um prisma reto e sua base é quadrada?

40 cm

12 cm

Qual o volume de concreto utilizado na construcgdo de uma laje de 80 centimetros
de espessura em uma sala com medidas iguais a 4 metros de largura e 6 metros de
comprimento?

Uma caixa de papelé&o serd fabricada por uma indistria com as seguintes medidas:
40 cm de comprimento, 20 cm de largura e 15 cm de altura. Essa caixa ird armazenar
doces na forma de um prisma com as dimensdes medindo 8 cm de comprimento, 4 cm
de largura e 3 cm de altura. Qual o numero de doces necessdrios para o
preenchimento total da caixa fabricada?

Quantos litros d’éagua serdo necessarios para encher uma piscina retangular com
10 m de comprimento e 5 m de largura, para elevar o nivel de agua em 10 cm?

Na figura a seguir, tem-se o prisma reto ABCDEF, no C
qual DE = 6 cm, EF = 8 cm e EB = 5 cm. Qual seu volume?

Um bloco retangular possui 15 cm de largura, 10 cm de comprimento e 45 cm de
altura. Qual é o volume desse bloco retangular?



8) Determinar o volume de um paralelepipedo reto
retadngulo de dimensdes 3 cm, 4 cm e 5 cm.

9) Um paralelepipedo retdngulo reto tem comprimento 7 cm, largura 3 cm e altura 4
cm. Qual é seu volume (V)?

10)Cada sdélido representado abaixo pode ser decomposto em dois blocos retangulares.
Calcule o volume desses sélidos.

a) 1 cm
—

6 cm =

b)

2 cm




